



刘平海

在大别山腹地里,有个叫占河乡的地方,它处在湖北英山县最边远的位置,山高林密,人迹罕至,交通闭塞,经济落后,生活在这里的农民

一直被贫困困扰着。最近几年,占河乡发生了巨大变化。满山遍野栽上了天麻、香菇、板栗、茶、桑……一派丰收景象。要问占河乡这几年为什么变化这么快?你随便问一下当地农民,他们都会说:“多亏了小刘和老肖!”

小刘叫刘先进,老肖是肖同书。肖同书是前任占河财政所所长,刘先进是今年任所长的。肖同书任所长时,刘先进是会计。

刘先进是土生土长的占河人,挚爱这块生他养他的土地,也深知个人的力量,必须汇入群体的力量中,才能发生效应。为改变占河乡的面貌,他克服各种困难,任劳任怨,忘我工作。刘先进一参加工作、当上财政所的会计,就意识到占河是个贫困乡,怎样把有限的资金用到点子上,带动农民走共同致富之路,是每个财政干部的职责。他虚心好学,白天下乡,晚上学习业务,一学就学到深夜。他还报考了函大,时间不长,他就掌握了大量财会方面的专业知识,系统考试,他总是名列前茅。他在日记中写道:搞财政工作,光有热情不行,不懂财会,不善理财,就是一个不称职的职工。

为早日找到一条让占河脱贫致富的路子,刘先进起早摸黑,跑遍了全乡10个村74个小组,并多次到县城向有关方面的专家和科技工作者请教。在大量调查研究、集思广益的基础上,他提出了“扬长避短,因地制宜,主攻菌药(天麻),突出青龙(茶叶),发展板栗、带动其它”

部独挡一面的积极性和别开生面的创造性,政策上把关,工作上支持,生活上关心,出现失误主动承担责任,形成了全局上下一股绳,齐心协力争奉献的良好氛围。从1991年起,纪进倡导开展了争创“达标、先进、文明”财政所活动,制定了考核评比细则,从思想建设、清正廉洁、完成任务、财务管理、所容风纪等5大项50小项进行严格的“双百分”考核。全市50个财政所,1991、1992、1993年分别有18个、29个和49个财政所跨入了“三所”行列。创“三所”活动的开展,极大地调动了基层财政干部的工作积极性。

财政干部队伍中,涌现了一批思想素质好、业务水平高、开拓意识强的新人。

纪进局长不知疲倦的努力所带来的,是通州市财政战线全新的面貌。在从1991年开始的通州市委、市政府组织开展的市直机关“政风建设十佳单位、十佳个人”的竞赛评选中,市财政局连续三年获奖。纪进本人也连续两度荣登“十佳”个人榜首,并先后多次被评为市先进个人,市财政系统先进个人。今年“七一”前夕,他又被通州市委命名为优秀共产党员。

的经济发展思路,被乡党委、乡政府采纳,并作为乡级政府建设规划进行实施。参加工作8年来,他出色地完成了上级交给的各项工作任务,征收税费上百万元,投放回收周转金130万元。

英太寨村是个贫困村,是财政所的支农联系点。刘先进和老所长肖同书多次为村里出谋划策,在生产大忙季节,他们在联系点上一蹲就是十天半月,与社员同吃同住同劳动。在财政所的帮助下,该村新建的80亩茶园、100亩板栗园现已开始受益。1992年实现产值1.5万元,为村提供积累3800元,提供税收2400元。

刘先进搞工作不图名,不为利,只有满腔深山情,满腔农民爱。桦树沟村是占河乡最穷的一个村,改革开放的春风好长时间没有吹醒这块冻土,农民还过着紧紧巴巴的日子。桦树沟村为什么这么穷?为什么在同样艰难的环境中有的村率先走上了致富之路?而这里的乡亲至今还住着破屋,有的还穷得揭不开锅,供不起子女读书。带着这些问题,刘先进和该村村干部多次开碰头会,走访农户,调查研究,认为贫穷的根源就是该村农民没有从封闭保守的传统思维方式中彻底解放出来,让土地束缚了手脚,桦树沟村要想富,就要靠山吃山,靠水吃水,充分发挥自己的优势和特长,走多种经营之路。几年过去,桦树沟村在财政所的扶持下竟成了占河乡一个最大的天麻生产村,相继冒出了万元户,十万元户,不少人盖上了洋楼,买了摩托,过上了富裕的生活。桦树沟村天麻大户蒋大发,过去是有名的穷户,家里上有老,下有小,穷得吃了上顿没有下顿,衣服破了也懒得补。刘先进把他作为帮助对象,多次上门鼓励他种天麻,并借给他本钱。蒋大发果然是条汉子,第一次种了天麻就获得好收成;还了财政所的钱。后来,蒋大发的天麻越种越多,生意越做越大,几年工夫就腰缠万贯,整天乐呵呵的,逢人就说:“我蒋大发现在真正是大发了,真要感激小刘哇!”在财政所的帮助下,桦树沟村还创办了一个加工天麻等土特产品的综合厂,前年还在广州开辟了一个窗口,销售天麻、茯苓,收入很可观。

采访今年刚上任的刘先进所长,他很谦虚,

说工作是大家做的,不能写我。关于他的事迹,只能从别人那里搜集。刘先进特别提到了肖同书,他说这个老所长工作起来就像拼命三郎。有次胃出血住院,病情还没完全稳定,他就拔掉输液针头,偷偷回到所里。1992年12月4日,老所长接到电话,得知父亲去世,他一下惊呆了。为了不影响日常工作,他强忍住失去亲人的悲痛,没惊动所里的任何人,像往常一样把所里的工作安排妥当后才赶回家。第三天上午他又回到了所里。

肖同书、刘先进,还有所里的其他同志,他们对深山的情,对乡亲的爱,一一体现在他们默默无闻的奉献中……



## 福清市上半年 财政收入增长快

今年以来,福建省福清市财政部门全面实施财税改革,精心培植财源,大力组织收入,严格控制支出,财政工作取得新的进展。1—6月财政收入(含中央税)11117.20万元,占年预算收入40.43%,比上年同期增收4909.20万元,财政收入在高基数的基础上增长79.08%,增幅列福州地区前茅。

上半年福清市财政局在增收节支方面突出抓了四项工作:一是分解落实任务。以市政府名义召开全市财政工作会议,将财政收支任务层层分解落实到各基层单位,使千斤重担众人挑,人人身上有指标。二是签订目标责任书。市委、市政府把财政工作列入考核乡镇领导干部政绩的主要内容之一,市长与乡镇长签订了财政工作目标责任书,并继续实行一票否决制度。同时,财政局内部也签订了目标责任书。三是开展“财政收入突击月”活动。抽调了50人组成3个工作组,一组抓清欠,一组抓契税征收,一组抓清理其他收入。据统计1—6月份财政部门直接组织财政收入共达3045万元,超额完成了任务。四是严格预算管理,控制支出。认真调整和优化支出结构,从严控制每一笔支出,保工资、保重点、保改革,使得上半年财政支出增长基本合理。

(福建省福清市财政局)